



December 2011 - Januari 2012

Månadsbladet

Den framåtsträvande **KRAFTEN**

Vi ska växa med minst 30 000 personer per år, det säger alla "seriösa" analyser.

Nästan varje kommun i Stockholms län presenterar glädjestrålade kalkyler på hur många invånare som ska bosätta sig i just deras kommun. Det är som om hela Stockholms län tänker att nu ska det ta mig tusan byggas och exploateras, jajamensan. Till och med landstingets Regionplane-kontor har bytt namn till kontoret för Tillväxt, miljö och regionplanering.

Alltså, här ska det minsann tillväxas, basta. Självklart ska detta göras på ett hållbart sätt, därav ordet "miljö" i namnet. Exakt hur detta ska ske är dock en fråga som i de flesta fall är obesvarad. Men det råder inte brist på fina ord och mål i kommunernas planer.

I bräschen går Stockholms stad som skriver fint om att staden bara ska exploatera på redan bebyggd mark och att skyddet av stadens marker i de gröna kilarna i princip är fixat. Detta samtidigt som man spottar ur sig planer som visar exploatering i, just det, de gröna kilarna.

Andra kommuner har andra strategier, som att systematiskt slakta strandskyddet eller att försöka köpslå med kommande naturreservat för att kunna exploatera andra värdefulla naturområden. Allt detta innebär en utveckling som sakta men säkert raderar grönstrukturen i länet, tvärtemot de högtidliga formuleringarna i regionplaner och översiktsplaner.

Samtidigt kan vi inte ignorera att länet och Mälardalen växer, vi blir fler och fler som behöver bostäder och jobb.

Vad som krävs är att denna utveckling sker på ett långsiktigt hållbart sätt. Krafterna att styra tangenten i en mer hållbar riktning finns, i form av regionala och lokala nätverk och större eller mindre samman-

slutningar för att rädda grönområden från exploatering. Men, aldrig tidigare har behovet av att samarbeta på ett högre plan varit större.

Alla krafter i länet som arbetar för att skydda våra gröna kilar och mindre men ack så viktiga grönområden måste samla sig. Den senaste tiden har förslag kommit om att till våra gröna kilar lyfta Stockholms läns samtliga grönområden till ett grönt samarbete och det är ingen

dum idé.

Nätverket Skydda Storstockholms Gröna Kilar fick för några år sen priset Gröna hjältar och med det 100 000 kr att förvalta med syftet att rädda vår natur. Pengarna har tills nu legat oanvända men det är nu dags att förbruka dem på ett sätt som gör oss starkare.

Att med prispengarna som startkapital arrangera en stor konferens under våren 2012 där alla organisationer och nätverk, stora som små, bjuds in för att konsolidera sig bör vara ett smart sätt att förvalta priset. Då finns möjligheten att vi tillsammans blir så starka att vi blir en kraft som blir omöjlig att ignorera.

Vi har förslag på lösningar, förslag på alternativa och mer långsiktigt hållbara planer och förslag på hur den omställning som krävs ska bli verklighet. Det gäller bara att vi presenterar dem tillsammans.

Naturskyddsföreningen ska i detta arbete vara drivande och visa att vi är framåtsträvande och har kraft att förändra.

Mårten Wallberg
Ordförande



KALENDER

Styrelsemöte	15 december
AU-möte	13 januari
Fortbildning: Hållbar samhällsutveckling	21 januari



Lidingö

Strandskydsmanifestation!

För andra året i rad så anordnades manifestationer för strandskyddet i Stockholms län och i år fick vi sällskap av Häbo Naturskyddsförening i Uppsala län.

Det var 13 kretsar som på 10 platser tände facklor, eldar, lyktor och marschaller. Körsång, flöjtspel, eldslukare och eldjonglörer bidrog till magin. Runt 270 personer deltog vilket är betydligt fler än förra året och många av lokaltidningarna bevakade arrangemangen. Självklart kommer vi att föra traditionen vidare och när vi gör manifestationen nästa år och nästa kommer troligen flera andra län och kretsar att hänga på då den har fått uppmärksamhet ute i landet. Manifestationen växer alltså i styrka och tack alla ni som engagerar er i den viktiga frågan om strandskydd. Nedan kan ni läsa korta rapporter från arrangemangen.

Mårten Wallberg

Lidingö - Vi var 10 personer med facklor och 2 hundar. Två politiker var med (drivande i frågan om cykelvägens dragning i Trolldalen). Det var en magisk kväll i månljus. Fackeltåget bar uppför bilvägen från Mor Annas brygga till krönet där det saknas gatlampor på en del av vägen. Vi skippade de kinesiska lyktorna i år efter en kommentar från en doktorand i marinbiologi om att de inte är helt nedbrytbara, därför är de att betraktas som skräp. Den kommentaren fanns på min facebook-sida och kunde läsas av många människor.

Elin Tiselius, Lidingö

Norrtälje - Vi var ett 10-tal tappra själar som bekämpade kylan och samlades på Södra Bergen i Norrtälje för att visa vårt stöd förstränderna. Vi eldade i en eldkorg, tände marschaller och bjöd på fika. Den hårda vinden ställde till det när vi skulle få iväg de kinesiska lyktorna. Men tillslut så gick det! Inga politiker närvarade tyvärr, men däremot glada och engagerade kretsmedlemmar. Sammanfattningsvis var det en lyckad manifestation som uppskattades av de som kom.

Maria Ericsson, Roslagen

Nacka o Saltsjöbaden - Vi höll till i Tollare. Även den lokala föreningen Boo Miljö- och Naturvänner deltog. Trots tre föreningar och att info gått ut i en av lokaltidningarna blev vi bara 11 vuxna och 3 barn. Polistillståndet innehöll en del begränsningar för vår del, bl.a. fick vi inte ha marschaller längs med vägen p.g.a. att det är ett arbetsplatsområde med arbetsfordon, vilka helt lyste med sin frånvaro. Någon eld fick inte heller göras upp, korvgrillning fick ske i engångsgrill. Som synes på bilderna hade vi facklor och några ljuslyktor. Även om inte vi var så många och pressen uteblev så hade vi som var där väldigt trevligt.

Ronny Fors, Nacka



Nacka

Danderyd - Vi var 70 deltagare med 3 eldar, grillar, ca 150 marschaller, ljussättning av träden och flöjtspel. Vi hade inte bjudit in dem, men alla tre oppositionspartiernas gruppledare (Fp, Mp, s) var där liksom oppositionens kommunalråd, flera viktiga nämndledamöter samt några modiga sympatisörer från majoritetspartierna, också från fullmäktige. Talade gjorde bl a Mårten Wallberg.

Cilla Lundström, Danderyd

Södertälje o Nykvarn - Ett väldigt lyckat arrangemang vid Yngern, Nykvarn, med ett tjugotal marschaller, facklor, full fyr på veden i en eldkorg och slutligen uppsändning av tre kinesiska ljuslyktor som med vindens hjälp svävade in över Nykvarns tätort. Det bjöds på varm glögg. Pehr Lind höll tal. Länstidningen var där. Det enda som inte var så bra var väl upplutningen; totalt bara 15-20 personer. Men det var ju första gången - och till nästa år går det säkert bättre när det nu finns erfarenhet.

Lars K, Södertälje

Månadsbladet — Nyhetsbrev för Naturskyddsföreningen i Stockholms län

En periodisk tidskrift som kommer ut 10 ggr/år och distribueras med post eller e-post till aktiva i SNFs kretsar i Stockholms län. **Manusstopp:** den 20:e i varje månad.

Redaktionen: Karin Schmidt red, Erik Beckman, Maria Bergström, Katrin Hammarlund, Mårten Wallberg.

Länskansli: Norrbackagatan 80, 113 41 Stockholm. Tfn 08-644 52 70

E-post: kansli.stockholm@naturskyddsforeningen.se. Hemsida: www.naturskyddsforeningen.se/stockholm

Ansvarig utgivare:

Mårten Wallberg
08 644 52 70

UBNR: 21578
(c) Copyright 2009



Klosterlikören, Håbo

Håbo - Vi var cirka 50 personer på strandängarna nedanför Idealbyn, Skokloster. Vi hade vårdkase, ett 10-tal facklor, ljusspår med lykta och laminerade budskap eller faktalappar med tema strandskydd. Dessa hängde i trefötter. Ett fast program gällde: Tändning av vårdkase, Körsång (Klosterlikören), Historiskt föredrag om de närliggande torpen Hummeldal och Österkvarn, Brandtal med strandskyddstema, Invigning av "Folkets naturreservat", som getts namnet Hummeldal – Österkvarns naturreservat, Eldshow med eldslukaren Xibaldi samt Korvgrillning. Aktiviteten föregicks av en tidningsannons i ett gratisblad som delas ut i Håbo och Upplands-Bro kommuner samt norra delen av Järfälla kommun. Dessutom trycktes det upp 800 ex. av ett flygblad som delades ut i 6 st. tätortsområden på Sko-halvön. Media bevakade - reportage i Enköpingsposten och via lokal TV!

Håkan Nihlman, Håbo, Uppsala län

Sigtuna - Detta var vårt första år. Vi satsade därför i liten skala. Kom gjorde 9 personer inkl en politiker från oppositionen. Vi hade vår eld vid Mälarens strand tillsammans med marschaller och facklor. Vi gjorde tappra försök för att få dom kinesiska lyktorna på vår sida, men det smög sig. Glöggen vid elden smakade gott. Därefter flyttade vi inomhus, drack kaffe och pratade strandskyddstrategier under 1,5 tim. Vi hade kul. Skrattade mycket bla då åt lyktorna som vägrade stiga mot skyn. Överens var vi om att komma igen nästa år och då med erfarenheter i ryggen!

Benny Andersson, Sigtuna

Tyresö o Haninge - Vi var ca. 16 personer som samlades på badberget, Tyresö Strandbad. En fantastiskt vacker kväll med fullmåne över vattnet. Vi hade ställt ut 30 marschaller från vägen ut till stranden, där vi tände en eld på ett plåtfat. Några lyktor skickades iväg och seglade fint och länge över vattnet. Alla partier hade fått inbjudan och en folkpartist kom. Till ett annat år tror jag att det är bättre att välja en annan dag än Fars Dag.

Solveig Dahl, Tyresö



Eldslukare, Håbo

Sollentuna - Ett fackeltåg vandrade upp till en vårdkase på toppen av Väsjöbacken och hade en strålände utsikt över nejden. Tack till walla som var med!

(från kretsens hemsida)

Värmdö - Vi samlade runt 60 barn och vuxna på stranden i Björkvik. Vilket man får säga är bra med tanke på att det är så långt ut i skärgården kan komma utan båt. Vi räknade till minst en lokal journalist och en politiker. En eldkorg utgjorde entré och efter att ha följt en marschallprydd stig till stranden möttes besökarna av välkomnande ljus och värme från eldkorgar och lägerbål. Vi grillade, lyssnade till flöjtspel och berättelser om naturens väsen och såg vår egen eldjunglör utföra vådliga konster. Barnen hade sedan skattjakt i skogen med ficklampor – skatterna hade reflexer på sig och hittades allihop! Som avslutning skickade vi upp kinesiska lyktor som till allas glädje for upp och ut över havet i det stilla månskenet. Sammanfattningsvis en magisk kväll!

Johan Aronsson, Värmdö

Vaxholm - Elden strålade, krabbelurerna stimulerade och det var på det hela taget en anspråkslös men trevlig aktivitet för oss 8 deltagare. Lärdomar: Det vore bra att ha marschallerna utlagda innan deltagarna kommer. Nästa år ligger vi på politikerna så att vi får dit någon av dem.

Jan Holmbäck, Vaxholm



December 2011 - Januari 2012

Månadsbladet

INBJUDAN FORTBILDNING HÅLLBAR SAMHÄLLSUTVECKLING I ABC-OMRÅDET

- Hur tänkte dom nu? Funderingar kring planprocessen.

Ett helt nytt bostadsområde har helt plötsligt vuxit upp där du brukade ta dina stärkande promenader. En fantastisk tallbacke har fått sätta livet till och våtmarken nedanför är utdikad. - *Hur tänkte dom nu?* säger du högt för dig själv. Det finns ju andra ställen där de kunde ha byggt och där det faktiskt hade blivit bra.

Och så funderar du ett steg till. *När bestämde "dom" att det här området skulle byggas? Varför har "dom" inte frågat mig om jag ville ha hus här? Och vilka är egentligen "dom"?* *Nästa gång vill jag vara med och påverka hur mitt samhälle utvecklas!*

Naturskyddsföreningen är en viktig aktör inom planeringsprocessen, men hur går den egentligen till? Ska vi påverka kommunen, byggherrar eller andra aktörer innan det där området blir byggt? Hur påverkar vi? Och när? I översiktsplanen? Detaljplanen? Programskedet? Samrådskedet? Utställningsskedet?

Vi diskuterar dessa och flera andra frågor med Anna Hrdlicka som har jobbat med frågor som handlar om byggd miljö under lång tid. Anna är mycket kunnig när det gäller processen från en idé till färdigt byggförslag och hon kan även ge oss förslag på metoder att använda när vi inom föreningen jobbar med påverkan.

Vi kommer även att diskutera nätverket för hållbar samhällsutveckling och aktiviteter för 2012.

Allmän information

Lördag 21 januari kl. 10.00-16.00

det bjuds på kaffe och smörgås från 09.30

Plats: Naturskyddsföreningens rikskansli,
Åsögatan 115, 2 tr, Stockholm

Anmälan senast 18 januari till

katrin.hammarlund@naturskyddsforeningen.se
eller 08-644 52 55

Vi bjuder på fika och lunch under dagen.

Nämna om du har några matpreferenser när du anmäler dig!

Välkommen!

Årets julklapp...

är en matkasse enligt pressen. Det är ett bra förslag (en med mycket KRAV-märkt innehåll förstås!!!). Vill du ge klappar till flera och kanske lite billigare rekommenderar vi att du ger bort en naturguidning med Storstockholms naturguider. Gärna med löftet att du själv följer med och ordnar fiket. En tur med någon av våra naturguider är ett utmärkt sätt att få se lite nya delar av länet under ordnade former och med kollektivtrafikens assistans. Vårt program för 2012 är under planering och i januari kommer vi att ha 5 turer:
6/1 runt sjön Trekanten vid Liljeholmen
8/1 Strömmen med fåglarna
15/1 Tyrestas Nyfors med strömstaren
22/1 Älvsjöskogen
29/1 Sätterskogen
Mer information kommer snart att finnas på våra webbsidor: www.utinaturen.nu och www.facebook.com/naturguider

Maria Bergström



God Jul
och
Gott Nytt År!